

求真务实惠民生 凝心聚力促发展

奋进的周口 我们的「十四五」商水篇

统筹 王建党 执行 魏红 陆海军 徐福涛 马治卫

行走在商水大地，目之所及皆涌动着蓬勃的发展热潮。纵横交错的交通脉络，将这里与周口中心城区紧密相连；现代化产业园区内，纺织机械轰鸣，流水线高速运转，一件件成衣即将发往全球；广袤的田野上，高标准农田阡陌纵横，孕育着丰收的希望；焕然一新的城乡面貌，诉说着民生改善的生动故事。

2025年以来，商水县紧紧围绕高质量发展核心目标，深入贯彻周口市委“16232”总体工作思路，以“4321”工作目标为引领，全力以赴拼经济、铆足干劲促发展、用心用情惠民生、坚守底线保稳定。在新征程上，商水正昂首唱响县域经济提质增效、社会和谐稳定的时代奋进曲。

区域协调发展是高质量发展的内在要求。商水县作为周口中心城区“南大门”，与周口中心城区地缘相近、人文相亲、经济相连。商水县深刻把握这一发展要义，在融城联动中找准定位，在协同发展中积蓄动能。

规划先行，谋定后动。商水县积极顺应区域发展大势，主动对接周口中心城区规划，将县城和黄寨镇宁洛高速以北区域纳入周口中心城区整体规划框架。这一前瞻性布局，不仅拓展了城市发展空间，更在上一轮国土空间规划中，为未来周口中心城区的功能疏解和产业承接预留了宝贵的土地资源。将对接周口中心城区发展纳入商

水县“十五五”规划前瞻谋划，彰显了商水深度融入区域发展大局的决心。

交通互联，筋骨强健。区域融合，交通先行。如今，商水县的中州大道、五一路、八大道、富民路4条主干道已与周口中心城区全面贯通。但这仅仅是开始。更具雄心的道路南延北伸工程已提上日程：商水县城东侧，中原路、周口大道、武盛大道三条主干道将向南延伸；商水县城西侧，工港大道、陈胜大道、西二环等道路将向北拓展。这些道路网络如同强劲的动脉，将为周口中心城区“大南环”“大西环”建设奠定坚实基础，使周商物理距离无限拉近，发展脉络

深度融合。武盛大道南延至银龙路项目竣工后，将再增添一条南北交通大动脉。在沙颍河畔的黄寨镇小集村，中心港小集作业区正加速推进，预示着临港经济将成为商水融入周口、通江达海的新引擎。

产业协同，错位发展。融入不是简单的依附，而是优势互补、协同共进。商水县在产业发展上，既注重与周口主导产业同频共振，又立足自身基础，打造特色产业板块。商水县经开区的国家级资源循环利用基地，积极承接周口中心城区必要的能源保障和高效益项目，展现了服务全市发展大局的担当与效率。

集群崛起 锻造实体经济硬支撑

产业是经济发展的核心。商水县聚焦印染纺织服装、农副产品加工两大主导产业和节能环保新材料特色产业，持续用力，久久为功，推动产业生态不断优化，集群效应日益凸显。

精准招引，龙头引领。招商引资是产业发展的“源头活水”。商水县紧盯长三角等重点区域产业转移趋势，成功引进了红绿蓝纺织、天弓纺织、上海申浦巧克力等一批优质项目。如今，盛泰纺织、阿尔本纺织、红绿蓝纺织、天弓纺织四大龙头企业已成为商水纺织服装产业的“四梁八柱”，其综合实力在全省乃至全国同行业中占有一席之地。

延链补链，生态自成。产业竞争力源于

完整的产业链。商水县不满足于单个环节的突破，始终围绕主导产业深耕细作，致力于延链补链强链。随着红绿蓝纺织、天弓纺织、盛泰纺织30万纱锭自动化生产线，燕超针织印染等关键项目的建成投产，商水县成功打通了从纺纱、织布、印染到制衣(织袜)的全产业链条。如今，在商水县的工业园区内，可以实现“一朵棉花进园区，一件衣服出车间”的全流程生产。更难能可贵的是，这里既有针织，又有梭织；既能印染针织面料，又能印染梭织面料、袜子，形成了品类齐全、协同发展绿色纺织服装产业集群。商水县纺织服装产业被认定为“河南省中小企业特色产业集群”。这种全产业链格局极大地提升了产业的内部循环效率

和市场应变能力。

要素保障，成本“洼地”。营商环境是产业发展的“土壤”。商水县将要素保障作为推动工业高质量发展的关键抓手，打出了“降本增效”的“组合拳”。商水县经开区绿色印染产业园32亿米的印染规模获批，提供了巨大的产能空间。通过隆达电厂、城发垃圾发电厂、秸秆制气厂等配套设施，实现了水、汽、气等能源的稳定、低价供应。企业用水价格大幅下降，用气价格显著降低，中压蒸汽价格具有竞争力。与此同时，商水县委、县政府主要领导带头当好“店小二”，以“高效办成一件事”为目标，推动“三个之外无审批”落地见效，全力营造亲商、安商、富商的良好氛围。

城乡蝶变 绘就宜居宜业新画卷

发展，最终目的是为了人民。商水县坚持城乡统筹，以城市更新和乡村振兴为抓手，不断改善人居环境，提升功能品质，让发展成果更多更公平惠及全县人民。

城市更新，提升品质。在县城，商水县以城市更新行动为牵引，系统实施污水处理、内涝治理、道路畅通、功能提升、住房改善、智慧城市六大工程。针对群众反映强烈的内涝问题，下大力气对易涝点进行治理，历经强降雨考验，效果显著，赢得了群众点赞。在污水处理方面，不仅确保现有污水处理厂稳定运行，还开工建设印染企业专用

污水管网、尾水湿地等项目，规划建设城北污水处理厂，并对清水河、大雁沟等河流进行常态化监测治理，昔日影响下游水质的问题得到有效解决，水环境持续向好。

乡镇发力，各美其美。在乡镇层面，商水县规划建设了谭庄、固墙两个县域副中心镇，通过街道改造，建设小吃街、返乡创业园、商贸综合体等举措，显著提升交通通达力、就业吸纳力、辐射带动力。统筹推进白寺、郝岗、舒庄等乡镇的政府所在地改造提升，使乡镇基础设施和整体形象焕然一新。

乡村治理，留住乡愁。在农村，商水县以“开展六清、治理‘六乱’”为抓手，按照洁美村、富美村、和美村的标准，内外兼修。在村庄内部，开展“扫干净、摆整齐、拆残壁、整庭院、治水体”行动；在村庄外部，开展“清沟渠、培路肩、种树木、护边坡、严管护”行动。特别是针对基础设施薄弱村，大力实施排前路、自来水、天然气、电商物流通达、改厕、改宅、改塘、规范弱电线路等为主要内容的“四通三改两有一规范”工程，农村人居环境得到持续性、根本性改善，一草一木都诉说着乡土的故事。

党建领航 凝聚干事创业强合力

办好商水的事，关键在党。商水县全面加强党的建设，以高质量党建保障高质量发展。

强基固本，培育骨干。通过“优选一批现任骨干、挖掘一批乡土能人、物色一批归巢青雁、回引一批创业精英”的“四个一批”措施，商水县培育储备了1141名素质优良、结构合理的村级后备力量，为基层治理注入了“新鲜血液”。

高效治理，提升效能。商水县认真落实基层高效能治理部署，建立“1+12”责任联动体系，由县委主要领导挂帅，12个工作专班协同推进85项具体任务。县委常委会定期研究，听取汇报，确保工作落地。针对基层组织和队伍建设中存在的问题开展专项整治，调整配强乡镇领导干部和村党支部书记，在医疗机构设立党建办公室，向民办学校选派党建指导员，有效加强了基层力量。科学划分网格，建立“网格点单、平台接单、分流派单、快速销单”的“四单联动”机制，高效化解矛盾纠纷，打通服务群众“最后一米”。

正风肃纪，净化生态。商水县创新开展“清三资、惩腐败、强组织、育新风、促振兴”行动，由县纪委监委牵头对重点村居进行集中整治，收缴违纪资金、收回村集体资产，健全村级组织。围绕重点领域腐败问题，加大查处力度，处置了一批问题线索，对违纪违法人员给予了严肃处理，形成了有力震慑，营造了风清气正的政治生态。

潮平两岸阔，风正一帆悬。面向未来，商水县将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，聚焦“两高四着力”，锚定“1+2+4+N”目标任务体系，落实周口市委“16232”总体工作思路，以时不我待的紧迫感、舍我其谁的担当精神，全力以赴抓项目、促发展、惠民生、保稳定，扎实推动高质量发展，为实现“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局奠定坚实基础，为谱写中国式现代化建设的周口篇章贡献更强劲的商水力量。

(本版图片由商水县摄影家协会雷海涛、承亚波提供)

